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Με νέα υβρίδια που ταιριάζουν γάντι
Εξαιρετική επιλογή αμειψισποράς που συνδυάζεται ιδανικά με το 
σκληρό σιτάρι αποτελεί ο ηλίανθος. Τα νέα υβρίδια μικρού βιολογικού 
κύκλου κουμπώνουν όλο και καλύτερα στα εγχώρια εδάφη, δίνοντας 
σε πολλές περιπτώσεις τη δυνατότητα αξιοποίησης του αγροτεμαχίου 
365 μέρες το χρόνο. Παράλληλα, οι εξελιγμένες τεχνολογίες στη 
θρέψη κάνουν όλο και πιο εύκολες υψηλές στρεμματικές αποδόσεις 
άνω των 400 κιλών σπόρου με ελαιοαπόδοση μέχρι και 40%.

ΣΠΑΡΜΕΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 
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> Έρχονται να σπάσουν το όποιο κλίμα ανασφάλειας οι επιδόσεις των νέων 
ποικιλιών με την καλλιέργεια ηλίανθου να φλερτάρει με το 1 εκατ. στρέμματα το 2024

ΣΠΟΡΟ ΕΩΣ 420 ΚΙΛΑ
ΤΟ ΣΤΡΕΜΜΑ ΚΑΙ 40% ΕΛΑΙΟ  
ΔΙΝΕΙ ΤΟ ΙΔΑΝΙΚΟ ΥΒΡΙΔΙΟ

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

Υπεραξία σε άνυδρα χωράφια που υπό 
άλλες περιστάσεις δεν θα μπορούσαν να 
αποφέρουν σημαντικά έσοδα προσφέρει ο 
ηλίανθος, όντας μία καλά προσαρμοσμένη 
καλλιέργεια σε ένα μεγάλο εύρος κλιματικών 
και εδαφικών συνθηκών. Συνδυάζεται καλά 
στον Ελλαδικό χώρο με μεγάλες καλλιέργειες 
ως λύση αμειψισποράς, ιδιαίτερα σε 
συνδυασμό με σιτάρι, ενώ οι καλλιεργητικές 
φροντίδες που απαιτεί είναι συγκριτικά 
μικρότερες.
Ωστόσο, η καλλιέργεια μπορεί να γίνει 
πραγματικά ανταγωνιστική από πλευράς 
εσόδων αν κάποιος προβεί σε σπορά ενός 
ποτιστικού αγροτεμαχίου, όπου οι αποδόσεις 
σχεδόν τριπλασιάζονται και μπορούν να 
αγγίξουν τα 400-420 κιλά σπόρου. Ιδιαίτερα 
φέτος που το κόστος των γεωργικών εισροών 
παρουσιάζει αισθητή αποκλιμάκωση, η 
καλλιέργεια ηλίανθου για έλαιο μπορεί να 
τραβήξει ξανά την προσοχή πολλών, όπως το 
2022, αφήνοντας πίσω την πικράδα του 2023. 
Στην καλλιέργεια του ηλίανθου συνιστάται 
η εφαρμογή αμειψισποράς, ως μια 
καλλιεργητική πρακτική που συμβάλλει τόσο 
στη διαχείριση των ασθενειών όσο και στην 
αντιμετώπιση του παρασίτου της οροβάγχης, 
που αποτελεί και ένα από τα σημαντικότερα 
προβλήματα στην καλλιέργεια.

Η συνεχής πρόοδος της τεχνολογίας επιτρέπει 
τη χρήση υβριδίων μικρού βιολογικού κύκλου, 
δηλαδή ποικιλιών που ωριμάζουν σε 2,5 με 
3 μήνες και όχι σε 4 μήνες όπως συνηθίζεται, 
προσφέροντας μεγαλύτερα περιθώρια ευελιξία. 
Συνήθως ο κλασικός ηλίανθος σπέρνεται από 
την 25η Μαρτίου έως αρχές Μαΐου και μπορεί 
να συγκομιστεί ταυτόχρονα με τις επίσπορες 
ποικιλίες, οι οποίες μπαίνουν από τα μέσα 
Μαΐου έως και τον Ιούνιο.

Το υβρίδιο η πιο σημαντική απόφαση
Το κριτήριο της απόδοσης, το βάρος των 
1.000 σπόρων (που ποικίλει από 40 έως 100 
γραμμάρια) και η φυτρωτική ικανότητα έχουν 
ιδιαίτερη σημασία για τον καλλιεργητή, που 
αναζητά συνήθως μέγιστη αλλά σταθερή 
παραγωγικότητα.  Επίσης, σημαντικό κριτήριο 
για την επιλογή υβριδίου αποτελεί η γενετική 
αντοχή σε περονόσπορο, οροβάγχη, φώμοψη 
και σκληρωτίνια όσο και η περιεκτικότητα 
σε έλαιο και αντίστοιχα % σε Ολεϊκό Οξύ. Η 
ελαιοπεριεκτικότητα του σπόρου είναι ένα 
χαρακτηριστικό γνώρισμά των υβριδίων που 
αναζητούν όλο και περισσότερο οι αγρότες 
και οι μεταποιητές, με την περιεκτικότητα να 
κυμαίνεται από 20% έως 40%. Παράλληλα, 
ανάλογα το ιστορικό του αγροτεμαχίου, 
ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι λύσεις 
των εταιρειών που αφορούν αντοχή σε 
συγκεκριμένα ζιζανιοκτόνα.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ 
ΑΖΩΤΟ ΣΤΑ 
ΠΟΤΙΣΤΙΚΑ,  
ΟΣΟ ΚΑΛΙΟ  
ΤΟΣΟ ΦΩΣΦΟΡΟ
Το Α και το Ω στη κατάρτιση του 
πλάνου θρέψης για ηλίανθο, είναι 
η εδαφολογική ανάλυση. Η μεγάλη 
προσαρμοστικότητα της καλλιέργειας, 
επιτρέπει τη σπορά της σε ευρεία 
γκάμα εδαφών, που σημαίνει 
πως μπορούν εύκολα να γίνουν 
υπερλιπάνσεις ή υπολιπάνσεις 
αν δεν προσέξει ο γεωπόνος. Σε 
επίπεδο βασικών αναγκών, συνήθως 
απαιτούνται 8-10 μονάδες αζώτου, 
από  5-7 καλίου και αντίστοιχα 5 με 
7 μονάδες φωσφόρου. Σε ποτιστικές 
καλλιέργειες η συνολική ποσότητα 
αζώτου μπορεί να φθάσει μέχρι τις 
15 μονάδες. Η προσθήκη αζώτου 
αμμωνιακής μορφής φαίνεται να έχει 
και μια επιπλέον ευεργετική δράση, 
αφού δρα κατασταλτικά κατά της 
οροβάγχης. Το κάλιο είναι απαραίτητο 
να εφαρμοσθεί σε περιπτώσεις 
εδαφών με έλλειψη στο στοιχείο 
αυτό. Να σημειωθεί πως σε επίπεδο 
ιχνοστοιχείων, το βόριο είναι το 
σημαντικότερο για την καλλιέργεια 
του ηλίανθου, καθώς η απουσία του 
μπορεί να έχει επιπτώσεις στην τελική 
παραγωγή, ιδιαίτερα σε φτωχά εδάφη 
με έλλειψη ασβεστίου.

ΠΛΑΝΟ ΘΡΕΨΗΣ
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Οηλίανθος είναι μια καλλιέργεια 
όπου οι στρεμματικές εκτάσεις του 
είναι αρκετά ασταθείς κάθε χρόνο. Ε-
πίσης είναι καλλιέργεια που αποτε-
λεί σε πολύ μεγάλο βαθμό το εναλλα-
κτικό πλάνο των αγροτών. Αποτελεί 
μια πολύ καλή λύση, ιδιαίτερα για ξη-
ρικά χωράφια, διότι το ριζικό του σύ-
στημα  φτάνει σε μεγάλο βάθος μέ-
σα στο έδαφος, εκμεταλλεύοντας νε-
ρό και θρεπτικά συστατικά, εκεί που 
δεν μπορούν να φτάσουν οι ρίζες α-
πό άλλα είδη.
Για την σωστή ανάπτυξη και με στόχο 
την υψηλότερη δυνατή απόδοση της 
καλλιέργειας με υψηλή περιεκτικό-
τητα σε έλαιο, πολύ σημαντικό ρόλο, 
πέρα από τις κλιματικές συνθήκες, το 
νερό και το έδαφος, παίζει η θρέψη. 
Μιλώντας για θρέψη το πρώτο θρε-
πτικό στοιχείο που λαμβάνουμε υπό-
ψη είναι το άζωτο. 
Σχετικά με το άζωτο γνωρίζουμε ότι 
είναι το υπεύθυνο θρεπτικό στοιχείο 
για την ανάπτυξη, την απόδοση σε 
σπόρο και σε έλαιο. Είναι απαραίτητο 
για τη φωτοσύνθεση ενώ η ελλιπής 
παροχή αζώτου στην καλλιέργεια θα 
έχει σημαντικό, αρνητικό αντίκτυ-
πο στην καλλιέργεια. Αυτό δε σημαί-
νει βέβαια ότι η λίπανση σε άζωτο θα 
πρέπει να είναι αλόγιστη. Η περίσσεια 
αζώτου μπορεί να φέρει τα αντίθετα 
αποτελέσματα όπως, μείωση της πε-
ριεκτικότητας των ελαίων στο σπόρο 
αλλά και ευαισθησία στο πλάγιασμα 
ή στην προσβολή από εχθρούς και α-
σθένειες. Η ισορροπημένη παροχή α-
ζώτου στο ξεκίνημα της καλλιέργει-
ας θα βοηθήσει στην ισορροπημένη 
ανάπτυξη των φυτών. Βάσει των δε-
δομένων για την ανάπτυξη του ηλί-
ανθου, το άζωτο για μια μέση παρα-
γωγή δεν θα πρέπει να ξεπερνάει συ-
νολικά τις 15 μονάδες, από τις οποί-
ες, περίπου το 40% θα πρέπει να δο-
θεί με τη βασική λίπανση. 
Ο φώσφορος είναι επίσης πολύ ση-
μαντικός για την ανάπτυξη των φυ-
τών του ηλίανθου. Ως γνωστόν ο φώ-

σφορος είναι το στοιχείο που σχετίζε-
ται με τη μεταφορά ενέργειας εντός 
των φυτών, είναι απαραίτητος για την 
ανάπτυξη του ριζικού συστήματος, ε-
πηρεάζει θετικά την απόδοση και την 
παραγωγή ελαίου. Επίσης η παρου-
σία του φωσφόρου επιταχύνει την ω-
ρίμανση των σπόρων. 
Το κάλιο είναι επίσης χρήσιμο στην 
καλλιέργεια αφού επηρεάζει την από-
δοση της παραγωγής με διάφορους 
τρόπους. Η επάρκεια σε κάλιο βοηθά 
στην απόδοση, στο γέμισμα των σπό-
ρων, την απόδοση σε έλαιο. Το κά-
λιο, επίσης, βοηθά στην αποδοτικότη-
τα της χρήσης του νερού από τα φυτά, 
αυξάνει την αντοχή τους σε εχθρούς 
και ασθένειες και τα καθιστά ανθεκτι-
κότερα στο πλάγιασμα.
Από τα δευτερεύοντα θρεπτικά στοι-
χεία το ασβέστιο είναι χρήσιμο για 
την κυτταροδιαίρεση, την ενίσχυση υ-
γειών ιστών και για την ανάπτυξη της 
ρίζας. Το μαγνήσιο είναι σημαντικό για 

τη φωτοσύνθεση, τη μετακίνηση του 
φωσφόρου μέσα στα φυτά και την α-
ναπνοή ενώ το θείο απαραίτητο για το 
σχηματισμό χλωροφύλλης, την ανά-
πτυξη και τη σύνθεση πρωτεϊνών, εν-
ζύμων και βιταμινών.
Με βάση τα παραπάνω, η πρόταση 
της Yara για τη βασική λίπανση του 
ηλίανθου είναι τα σύνθετα NPK λι-
πάσματα της σειράς YaraMila. Η τε-
χνολογία της πέρλας καθιστά τα λι-
πάσματα YaraMila εξαιρετικά διαλυ-
τά. Αυτό έχει μεγάλη σημασία διό-
τι μηδενίζονται οι απώλειες λιπάσμα-
τος και αυξάνεται η απόδοση χρήσης 
θρεπτικών στοιχείων συγκριτικά με 
λιπάσματα που καθυστερούν να λιώ-
σουν ή δεν λιώνουν. 
Επίσης, δεδομένης της ταχύτητας δι-
άλυσής τους, τα φυτά λαμβάνουν τα 
θρεπτικά άμεσα από την εφαρμογή 
του λιπάσματος.
Η Σειρά YaraMila διαθέτει άζωτο σε 
νιτρική και αμμωνιακή μορφή σε ι-

σορροπημένη αναλογία που θα στη-
ρίξει τις ανάγκες των φυτών από το 
ξεκίνημα της καλλιέργειας έως την ε-
φαρμογή της επιφανειακής λίπανσης, 
αργότερα. Η τεχνολογία P-Extend 
των λιπασμάτων της σειράς YaraMila 
παρέχει το φώσφορο σταθερά και για 
μεγάλο χρονικό διάστημα, ώστε να 
στηρίζει τις λειτουργίες του φυτού για 
όσο το δυνατόν περισσότερο, έως το 
τέλος της καλλιέργειας. Είναι ιδιαίτε-
ρης σημασίας, ο φώσφορος να είναι 
διαθέσιμος στην καλλιέργεια μέχρι 
την ωρίμανση των σπόρων.
Εκτός από άζωτο, φώσφορο και κά-
λιο, τα λιπάσματα YaraMila περιέχουν 
δευτερεύοντα θρεπτικά στοιχεία και 
ιχνοστοιχεία, καλύπτοντας τις απαι-
τήσεις κάθε είδους εδάφους και καλ-
λιέργειας. Για τον ηλίανθο προτεί-
νουμε λιπάσματα όπως το YaraMila 
PANTHER ή YaraMila UNIVERSE 
PLUS ή YaraMila DIAMANTE PLUS ή 
YaraMIla SPRINTER. 
Εκτός από τα λιπάσματα της σειράς 
YaraMila, η Yara διαθέτει και άλλους 
τύπους σύνθετων λιπασμάτων της 
σειράς POWER, CROPCARE και τα 
κοινά ΝΡ, NPK. 

www.yara.gr 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ
AGRONOMY OPERATIONS  

YARA ΕΛΛΑΣ

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ YARA ΓΙΑ ΤΗ ΒΑΣΙΚΗ 
ΛΙΠΑΝΣΗ ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΗΛΙΑΝΘΟΥ
> Η Σειρά YaraMila καλύπτει τις ανάγκες του φυτού από το ξεκίνημα της καλλιέργειας έως την εφαρμογή της επιφανειακής λίπανσης

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΗΛΙΑΝΘΟΥ (ΜΟΝΑ∆ΕΣ/ΣΤΡΕΜΜΑ)

8�10 10�15 5�7 5�7
ΑΖΩΤΟ

Για ξερικά Για ποτιστικά

ΑΖΩΤΟ ΦΩΣΦΟΡΟΣ ΚΑΛΙΟ 
    

N N PK
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Ο ηλίανθος είναι μία από τις βιομηχανικές 
καλλιέργειες που τα τελευταία χρόνια στην Ελ-
λάδα παρουσιάζει αυξητικές στρεμματικά τάσεις, 
φυσικό επακόλουθο του καθεστώτος της συμβο-
λαιακής γεωργίας. Ταυτόχρονα αποτελεί σημαντι-
κή πηγή εισοδήματος για τους παραγωγούς, κα-
θώς οι καλλιεργητικές του φροντίδες είναι λίγες 
και όχι ιδιαίτερα κοστοβόρες σε σύγκριση με τις 
υπόλοιπες αροτραίες καλλιέργειες.
Η συνιστώσα της θρέψης ασκεί καθοριστική επί-
δραση στην επίτευξη υψηλής παραγωγικότητας και 
περιεκτικότητας του ηλίανθου σε έλαια. Οι ανάγκες 
της καλλιέργειας σε θρεπτικά συστατικά αποτελούν 
συνάρτηση πληθώρας παραγόντων που σχετίζο-
νται με το έδαφος, τις κλιματικές συνθήκες και τις 
καλλιεργητικές πρακτικές. Συνεπώς η κάλυψη αυ-
τών των αναγκών μέσω της παροχής θρεπτικών 
συστατικών σε βέλτιστη μορφή και ποιότητα συμ-
βάλλουν στη μεγιστοποίηση της απόδοσής του.
Μέσω της εφαρμογής βασικής λίπανσης παρέχε-
ται στην καλλιέργεια επαρκής ποσότητα αζώτου, 
ώστε να αναπτυχθεί  φυλλική επιφάνεια, με ταυ-
τόχρονη αύξηση της φωτοσυνθετικής δραστηρι-
ότητας και αύξηση της διαμέτρου της ταξιανθίας 
του. Ο φωσφόρος καθορίζει την ανάπτυξη υγιούς 
ριζικού συστήματος, για βέλτιστη εδαφική εξερεύ-
νηση, ώστε να δύναται η απρόσκοπτη απορρόφη-
ση θρεπτικών συστατικών και νερού, ενώ συμ-
βάλλει και στην βελτίωση της ανθοφορίας και συ-
μπερασματικά στην αύξηση της παραγωγικότητας. 
Το κάλιο δρα στη συγκεκριμένη καλλιέργεια ενι-
σχυτικά όσον αφορά τον σκελετό του φυτού, την 
ανάπτυξη της ρίζας και των φύλλων, ρυθμίζοντας 
την υδατική ισορροπία του και προστατεύοντάς 
το από ασθένειες και αντίξοες καιρικές συνθήκες. 
Τέλος, το βόριο ευνοεί την άνθιση, τη γονιμοποίη-
ση των ανθέων και την καρπόδεση, αυξάνει τη βι-
ωσιμότητα της γύρης και ενισχύει το μεταβολισμό 
των υδατανθράκων, ενώ το μολυβδαίνιο διαδρα-
ματίζει σημαντικό ρόλο στην αφομοίωση του αζώ-
του από το φυτό.

Κοκκώδη λιπάσματα DUOFERTIL και Υγροί 
διαφυλλικοί βιοδιεγέρτες SEACTIV
Η εταιρεία Timac Agro | ΛΥΔΑ, κατέχοντας ηγετική 
θέση στον τομέα της εξειδικευμένης θρέψης, έρ-
χεται να καλύψει τις ανάγκες του ηλίανθου σε θρε-
πτικά συστατικά, εξασφαλίζοντας την απρόσκο-
πτη φυτική ανάπτυξη και τελική παραγωγή. Αυ-
τό πραγματοποιείται σε πρώτο στάδιο, μέσω των 

μοναδικών τεχνολογιών που ενσωματώνει η σει-
ρά DUOFERTIL. Συγκεκριμένα, η τεχνολογία MPPA 
DUO που εμπεριέχεται στο σύνθετο κοκκώδες λί-
πασμα DUOFERTIL TIMAC START και το αζωτούχο 
κοκκώδες λίπασμα SULFAMMO PRIMO για την ε-
πιφανειακή λίπανση, παρέχει στη καλλιέργεια πολ-
λαπλάσια οφέλη από μια απλή λίπανση.
Πιο συγκεκριμένα, το MPPA DUO αποτελεί ένα 
σύμπλοκο κινητοποιημένων φυσικών μορίων το 
οποίο προστατεύει τα θρεπτικά συστατικά που πα-
ρέχει το λίπασμα στη καλλιέργεια, από πιθανές 
συμπλοκοποιήσεις, εκπλύσεις και εξαερώσεις α-
πό το έδαφος,  καθιστώντας τα διαθέσιμα καθ’ ό-
λη τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου. Πα-
ράλληλα, αποδεσμεύει και κινητοποιεί τα θρεπτικά 
στοιχεία που βρίσκονται δεσμευμένα στα εδαφικά 
κολλοειδή από προηγούμενες λιπάνσεις προσφέ-
ροντας έτσι μία ολοκληρωμένη θρέψη.
Τέλος, το ενεργό εκχύλισμα XCK που περιέχει, ε-
πιτυγχάνει μία ισχυρή διέγερση του ριζικού συ-
στήματος με σκοπό την καλύτερη εδαφική εξε-
ρεύνηση, βελτιστοποιώντας ταυτόχρονα την α-
πορρόφηση νερού και θρεπτικών στοιχείων.
Οι υψηλές ανάγκες της καλλιέργειας του ηλίανθου 
σε βόριο αλλά και η σημαντική συνεισφορά του 
μολυβδαινίου στον μεταβολισμό του αζώτου στο 
φυτό, καθιστούν το SEACTIV GOLD της σειράς υ-

γρών διαφυλλικών βιοδιεγερτών SEACTIV την ι-
δανική επιλογή για ελαχιστοποίηση των αβιοτικών 
καταπονήσεων, την ενίσχυση της μεταφοράς και 
ανακατανομής των θρεπτικών στοιχείων και τη 
σημαντική αύξηση της βιομάζας και της φωτοσυν-
θετικής δραστηριότητας του φυτού.
Συνδυάζοντας τα επιλεγμένα αμινοξέα της τεχνο-
λογίας SEACTIV, επιτυγχάνεται μεγαλύτερη απορ-
ρόφηση θρεπτικών στοιχείων, καθώς εισέρχονται 
αποτελεσματικά από τα στομάτια του φυτού κατα-
ναλώνοντας ακόμα λιγότερη ενέργεια.
Η τεχνολογία SEACTIV, περιέχει γλυκίνη-μπεταϊνη, 
μία ουσία που μειώνει την επίδραση των αβιοτι-
κών καταπονήσεων κατά τη διάρκεια της ανάπτυ-
ξης των καλλιεργειών, οδηγώντας σε μέγιστη πα-
ραγωγικότητα. 
Επιπρόσθετα η πρόδρομη κυτοκινίνη IPA, προ-
στατεύει και καθυστερεί τη γήρανση των χλωρο-
πλαστών, επιτρέποντας στο φυτό την καλύτερη 
παραγωγή βιομάζας και φωτοσυνθετικής δραστη-
ριότητας. Ταυτόχρονα, προάγει την ταχύτερη μετα-
φορά και μετακίνηση θρεπτικών συστατικών μέσα 
στο φυτό, καθιστώντας τα άμεσα διαθέσιμα όπου 
αυτά είναι αναγκαία.
Με τη σειρά λιπασμάτων DUOFERTIL και τους υ-
γρούς διαφυλλικούς βιοδιεγέρτες SEACTIV της 
Timac Agro | ΛΥΔΑ, εξασφαλίζεται όχι μόνο η επι-
τυχημένη εγκατάσταση της καλλιέργειας του ηλί-
ανθου, αλλά και η αυξημένη διαθεσιμότητα όλων 
των αναγκαίων θρεπτικών συστατικών, στις σω-
στές αναλογίες την κατάλληλη χρονική στιγμή για 
μεγιστοποίηση της τελικής απόδοσης.

ΒΑΣΙΛΕΙΑ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ 
JUNIOR PRODUCT MANAGER 

ΑΠΡΟΣΚΟΠΤΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΟΝ ΗΛΙΑΝΘΟ 
ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΡΕΨΗΣ TIMAC AGRO | ΛΥΔΑ 
> Λύσεις για κάθε καλλιεργητικό στάδιο με τα κοκκώδη λιπάσματα DUOFERTIL και τους υγρούς διαφυλλικούς βιοδιεγέρτες SEACTIV
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Γ ια υψηλή παραγωγή στον ηλίανθο απαιτούνται 8-10 
μονάδες αζώτου, 3-5 μονάδες φωσφόρου και 5-8 μονά-
δες καλίου. Από τα ιχνοστοιχεία το σημαντικότερο είναι το 
βόριο και από τα δευτερεύοντα στοιχεία το μαγνήσιο.
Το άζωτο επηρεάζει πολύ την ανάπτυξη του φυτού και 
τις τελικές του αποδόσεις. Ο φώσφορος είναι καθορι-
στικός για καλή ανάπτυξη του ριζικού συστήματος και 
υψηλή περιεκτικότητα των σπόρων σε λάδι. Το κάλιο 
επίσης αυξάνει την αντοχή των φυτών σε ξηροθερμι-
κές συνθήκες, ανεβάζει το ποσοστό λαδιού στους σπό-
ρους και δίνει αντοχή στο πλάγιασμα. Τέλος μαγνήσιο 
και βόριο επηρεάζουν τις τελικές αποδόσεις.

Αποδεδειγμένα αυξημένες αποδόσεις
Η εταιρεία Gavriel προτείνει τα λιπάσματα αυξημένης 

αποδοτικότητας Nutrimore στην βασική λίπανση του 
ηλίανθου και υπόσχεται αυξημένες αποδόσεις γιατί:
■ Τα Nutrimore περιέχουν ισχυρό άζωτο. Είναι ενι-
σχυμένα με αξιόπιστο σταθεροποιητή ουρεάσης, σε 
επαρκή ποσότητα και εφαρμοσμένο στο 100% του 
ουρεϊκού αζώτου που περιέχεται σε κάθε τύπο λιπά-
σματος Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τα Nutrimore να έ-
χουν μηδενικές απώλειες αζώτου και όλες οι μονά-
δες που περιέχουν να φτάνουν στα φυτά. Το άζω-
το απορροφάται με αργό ρυθμό από τον ηλίανθο τις 
πρώτες μέρες μετά την σπορά του, γι’αυτό και πρέ-
πει να προτιμούνται λιπάσματα με σταθεροποιημένο 
–σταθερό άζωτο στην βασική λίπανση .Αυτό έχει ως 
αποτέλεσμα να καλύπτονται πλήρως οι ανάγκες των 
φυτών μέχρι και την επιφανειακή λίπανση τόσο σε 
ποτιστικές όσο και σε ξερικές καλλιέργεις. 
■ Τα Nutrimore παρέχουν πλήρη θρέψη. Τα 
Nutrimore δίνουν δυνατότητα για επιλογή ιδανικού 
τύπου για το ηλίανθο με τέλεια αναλογία σε άζωτο, 
φώσφορο, κάλιο, μαγνήσιο αλλά και βόριο. Με μια ε-
φαρμογή παρέχουμε πλήρη θρέψη. Σημειωτέον, ο 

φώσφορος στα Nutrimore είναι 90% υδατοδιαλυτός 
άρα πλήρως διαθέσιμος για τα φυτά. Αντίθετα άλλα 
λιπάσματα περιέχουν φώσφορο μόνο 50-60% υδατο-
διαλυτό. Ο μη υδατοδιαλυτός φώσφορος δεν μπορεί 
να απορροφηθεί από τα φυτά.
■ Ιχνοστοιχεία Τεχνολογίας DDP. Το βόριο στους τύ-
πους που περιέχεται είναι με την καινοτόμο μορφή DDP.
Ενισχύει κάθε κόκκο του λιπάσματος και είναι 10 φο-
ρές πιο ισχυρό από τα κοινά ιχνοστοιχεία, δεν δε-
σμεύεται στο έδαφος και παρέχει παρατεταμένη κά-
λυψη στις ανάγκες της καλλιέργειας. Επάρκεια σε βό-
ριο σημαίνει καλύτερη γονιμοποίηση, γεμάτοι σπόροι 
και άρα υψηλότερη παραγωγή.
Τα Nutrimore, αυξάνουν την σοδειά τουλάχιστον κα-
τά 10%, κάτι που απέδειξε και το Πανεπιστήμιο Θεσ-
σαλίας. Την αποδοτικότητα αυτή επιβεβαιώνουν και 
οι αγρότες που εφαρμόζουν το προϊόν και τα εμπι-
στεύονται σε κάθε καλλιέργεια εδώ και χρόνια. 

ΙΩΑΝΝΑ ΚΑΛΚΟΥΝΟΥ
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ MARKETING

ΠΛΗΡΗ ΘΡΕΨΗ ΣΤΟΝ ΗΛΙΑΝΘΟ  
ΜΕ ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ NUTRIMORE 
> Λίπανση σε τέλεια αναλογία σε άζωτο, φώσφορο, κάλιο, μαγνήσιο αλλά και βόριο

ΒΑΣΙΚΗ ΛΙΠΑΝΣΗ
ΝUTRIMORE 20-7-12+2MGO+B DDP 25-35 KGR/ΣΤΡ

ή ΝUTRIMORE 20-6-14+ B DDP 25-35 KGR/ΣΤΡ

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ – 
ΑΖΩΤΟΥΧΟΣ ΛΙΠΑΝΣΗ

NUTRIMORE N-PLUS 46-0-0 10-15 KGR/ΣΤΡ

ή NUTRIMORE WINNER 40-0-0+14.5 SO3 10-15 KGR/ΣΤΡ
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BASF InSun® Επιλογή εμπιστοσύνης
Η BASF προσφέρει πλέον ολοκληρωμένες 
λύσεις στην καλλιέργεια του ηλίανθου, 
επενδύοντας στο μέλλον με το χαρτοφυλάκιο 
υβριδίων ηλίανθου InSun® τεχνολογίας 
Clearfield® & Clearfield® Plus και SU®, αλλά 
και ένα πλήρες χαρτοφυλάκιο προϊόντων 
φυτοπροστασίας.
ΝΕΟ InSun® 200 HO CLP Hi Oleic υβρίδιο ηλίανθου InSun®, 
τεχνολογίας Clearfield Plus. Μεσοπρώιμο υβρίδιο, με υψηλή 
περιεκτικότητα σε λάδι και υψηλή γενετική αντοχή στην οροβάγχη 
(OR7, Α-G). Είναι ζωηρό υβρίδιο για γρήγορη εγκατάσταση της 
καλλιέργειας, υψηλή αντοχή στον περονόσπορο και εξαιρετική 
ανεκτικότητα σε ασθένειες (μακροφομίνα και φόμοψη).
ΝΕΟ InSun® 222 CLP Μεσοπρώιμο, Clearfield Plus υβρίδιο, 
σταθερών και υψηλών αποδόσεων, κατάλληλο για μεγάλο εύρος 
καλλιεργητικών συνθηκών. Είναι ζωηρό υβρίδιο για γρήγορη 
εγκατάσταση της καλλιέργειας, με υψηλή γενετική αντοχή στην 
οροβάγχη (OR7, A-G) και εξαιρετική ανεκτικότητα σε ασθένειες 
(μακροφομίνα, φόμοψη, βερτισίλλιο).
Dracaris CLP Πρώιμο υβρίδιο, τεχνολογίας Clearfield® Plus, 
σταθερών και υψηλών αποδόσεων ακόμη και σε συνθήκες στρες, 
με καλή ανθεκτικότητα στην οροβάγχη (A-F). Είναι ζωηρό υβρίδιο 

για γρήγορη εγκατάσταση της καλλιέργειας, 
με υψηλή αντοχή στον περονόσπορο και 
ανεκτικότητα στη φόμοψη. 
Kapris CLP Πρώιμο υβρίδιο ηλίανθου, 
τεχνολογίας Clearfield® Plus, υψηλών 
αποδόσεων ακόμη και σε συνθήκες στρες, για 
εντατικές και χαμηλών εισροών καλλιέργειες. 

Έχει υψηλή γενετική ανθεκτικότητα στην οροβάγχη (A-G) και 
εξαιρετική ανεκτικότητα σε ασθένειες. 
Coloris CL Μεσοπρώιμο, Clearfield® υβρίδιο ηλίανθου σταθερών 
και υψηλών αποδόσεων ακόμη και σε συνθήκες στρες, με υψηλή 
γενετική ανθεκτικότητα στην οροβάγχη (A-G). Zωηρό υβρίδιο για 
γρήγορη εγκατάσταση της καλλιέργειας, εξαιρετική ανεκτικότητα 
στην αδρομύκωση και καλή αντοχή στον περονόσπορο.
NEO ES Averon SU Μεσοπρώιμο υβρίδιο τεχνολογίας SU*, 
κατάλληλο για μεγάλο εύρος καλλιεργητικών συνθηκών. Σταθερές 
και υψηλές αποδόσεις, ακόμα και σε συνθήκες στρες. Υψηλή 
γενετική ανθεκτικότητα στην οροβάγχη (OR7, A-G). Ζωηρό υβρίδιο 
για γρήγορη εγκατάσταση της καλλιέργειας, καλή γενετική αντοχή 
στον περονόσπορο και εξαιρετική ανεκτικότητα στις ασθένειες.
* Αυτό το υβρίδιο ηλιάνθου είναι ανθεκτικό σε ζιζανιοκτόνα με 
δραστική ουσία tribenuron methyl εγκεκριμένα στην καλλιέργεια 
του ηλίανθου.

ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΑΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ

▲

NK Neoma: Ο πρωταθλητής 
αποδόσεων σε γόνιμα και ποτιστικά 
χωράφια. Χάριν στο NK NEOMA 
η καλλιέργεια εξαπλώθηκε στα 
ποτιστικά και γόνιμα χωράφια, 
μιας και με τις πάρα πολύ υψηλές 
αποδόσεις του έκανε τον ηλίανθο 
ανταγωνιστικό σε σχέση με βαμβάκι 
και καλαμπόκι.
SY Experto: Υβρίδιο υψηλού 
ολεϊκού οξέος, για σίγουρες και 
υψηλές αποδόσεις με μεγάλη αντοχή 
σε ασθένειες και περονόσπορο, που 
αποδίδει και σε δύσκολες συνθήκες.
SY Bacardi CLP: Υβρίδιο με 
υψηλή προσαρμοστικότητα, άριστες 
αποδόσεις σε γόνιμα ποτιστικά αλλά 
και υψηλές αποδόσεις σε μέτρια 
εδάφη και σε ελλιπή ποτίσματα.
SY Chelsea CLP: Νέο υβρίδιο 
με ανθεκτικότητα στις τελευταίες 
φυλές οροβάγχης και μεγάλη αντοχή 
σε ασθένειες και περονόσπορο. 
Εξαιρετική προσαρμοστικότητα σε 
δύσκολες συνθήκες. Σταθερά υψηλές 
αποδόσεις σε γόνιμα αλλά και ξερικά 
χωράφια.
Suomi HTS: Νέο υβρίδιο 
τεχνολογίας Granstar. Πρώιμο με 
πολύ υψηλές αποδόσεις και σε ξερικά 
αλλά και σε ποτιστικά χωράφια. 

Μεγάλη προσαρμοστικότητα σε 
διάφορες κλιματολογικές συνθήκες. 
Με ανθεκτικότητα στις τελευταίες 
φυλές οροβάγχης και μεγάλη αντοχή 
σε ασθένειες και περονόσπορο.
Sureli HTS: Νέο υβρίδιο 
τεχνολογίας Granstar με πολύ 
υψηλές αποδόσεις κυρίως σε ξερικά 
αλλά και σε ποτιστικά χωράφια. 
Με ανθεκτικότητα στις τελευταίες 
φυλές οροβάγχης και μεγάλη αντοχή 
σε ασθένειες και περονόσπορο. 
Διακρίνεται για την μεγάλη 
προσαρμοστικότητα σε διάφορες 
κλιματολογικές συνθήκες.
Subeo HTS: Νέο υβρίδιο υψηλού 
ολεϊκού οξέος τεχνολογίας 
Granstar. Παραγωγικό με μεγάλη 
προσαρμοστικότητα σε διάφορες 
κλιματολογικές συνθήκες, με υψηλή 
ανθεκτικότητα στις τελευταίες  
φυλές της οροβάγχης και αντοχή  
σε ασθένειες και περονόσπορο.
SY Flavio CLP: Νέο υβρίδιο 
υψηλών αποδόσεων στην κατηγορία 
του υψηλού ολεϊκού οξέος. Με 
ανθεκτικότητα στις τελευταίες φυλές 
της οροβάγχης και υψηλέ αντοχή σε 
ασθένειες και περονόσπορο,
Surest HTS (NX22206): Νέο 
υβρίδιο για το 2024, τεχνολογίας 
Granstar. Μεσαίου ύψους φυτό, 
εύρωστο και με υψηλές αντοχές 
στις κύριες ασθένειες του ηλίανθου. 
Σταθερότητα απόδοσης και υψηλό 
δυναμικό παραγωγής και σε 
δύσκολες συνθήκες.

▲

▲

Μέγιστο δυναμικό σε συνθήκες υψηλών 
αποδόσεων.
P64LP130 Το Νο 1 υβρίδιο στη λεκάνη 
της Μεσογείου και τις χώρες της 
Μαύρης Θάλασσας. 
RM 45 Υβρίδιο τεχνολογίας Clearfield® 
Plus με αντοχή στο ζιζανιοκτόνο Pulsar® 
Plus. Εύρωστο φυτό. Εξαιρετικές 
αποδόσεις σε καρπό και λάδι. Μέγιστη 
προσαρμοστική ικανότητα.
P64LE99 Ο κυρίαρχος στα ποτιστικά / 
κορυφαίες αποδόσεις.
RM 47 Μέγιστο δυναμικό παραγωγής 
σε γόνιμα χωράφια. Υβρίδιο τεχνολογίας 
ExpressSun® με αντοχή στο ζιζανιοκτόνο 
Granstar® 50 SG. Πολύ ισχυρό στέλεχος. 

Επίπεδη πίτα με πλήρη γονιμοποίηση 
μέχρι το κέντρο. Εξαιρετικό φύτρωμα 
και γρήγορη κάλυψη του εδάφους. 
Αντοχή στο πλάγιασμα. Μεγάλη αντοχή 
σε ασθένειες, όπως φόμοψη και 
σκληρωτίνια (ρίζα και κεφάλι).
P64LE162 Ο κυρίαρχος στα γόνιμα 
χωράφια με λίγο ή καθόλου άρδευση 
RM45 Έυρωστο και υγιές φυτό. 
Ισχυρό στέλεχος. Κλίση κεφαλής για 
προστασία από πουλιά. Ανθεκτικό στις 
ξηροθερμικές συνθήκες. Μεγάλη αντοχή 
στις ασθένειες Φόμοψη και Σκληρωτίνια. 
Μεγάλη περιεκτικότητα σε λάδι. Υβρίδιο 
τεχνολογίας ExpressSun® με αντοχή στο 
ζιζανιοκτόνο Granstar® 50 SG.

Πρώιμα και αποδοτικά υβρίδια: 
P63LE113, P64LP130, P63LE166, 
P64LE137, P64LE168
Ανθεκτικά υβρίδια με υψηλό δυναμικό 
παραγωγής: P64LP146, P64LP170, 
P64LE141, Ρ64LE25, P64LE185

HIGH OLEIC Υβρίδια: P64HE133, 
P64HP630, P64HE144, P64HE244, 
P64HE418

Το Clearfield® Plus είναι σήμα κατατεθέν 
της BASF.
Το Granstar® 50 SG είναι σήμα 
κατατεθέν της FMC.

ΤM ® Trademarks of Corteva Agriscience 
and its affiliated companies. © 2024 Corteva.
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RGT VOLLCANO CLP: Πρώιμο, 
Clearfield Plus και High Oleic, με 
πολύ μεγάλη σταθερότητα και 
προσαρμοστικότητα, με πολύ 
καλά αγρονομικά χαρακτηριστικά, 
ανθεκτικό στις 9 φυλές του 
περονόσπορου. Με πολύ υψηλή 
περιεκτικότητα σε λάδι και πολύ 
υψηλή περιεκτικότητα σε ελαϊκό οξύ 
INTERSTELLAR SU: Πρώιμο, 
Express Sun υβρίδιο, με σταθερά 
πολύ υψηλές αποδόσεις, ιδιαίτερα 
στην ξηρική καλλιέργεια και 
γενικότερα στις ξηροθερμικές 
συνθήκες. Ανθεκτικό στις 9 

φυλές του περονόσπορου, άριστα 
αγρονομικά χαρακτηριστικά και 
υψηλή περιεκτικότητα σε λάδι. 

ES ELECTRIC CLP: 
Πολύ πρώιμο, Clearfield 
Plus και High Oleic υβρίδιο 

ηλίανθου, με πολύ υψηλό 
παραγωγικό δυναμικό, με υψηλή 
περιεκτικότητα σε λάδι και πολύ 
υψηλή περιεκτικότητα σε ελαϊκό οξύ. 

ES JURASSIC SU: 
Μεσοπρώιμο, Express 

Sun και High Oleic υβρίδιο 
ηλίανθου, με πολύ υψηλό 
παραγωγικό δυναμικό και 
εξαιρετικά αγρονομικά 
χαρακτηριστικά, ανθεκτικό στις 9 
φυλές του περονόσπορου, με 
υψηλή περιεκτικότητα σε λάδι και 
πολύ υψηλή περιεκτικότητα σε 
ελαϊκό οξύ. 

HIGH OLEIC
MICHEL: Μεσοπρωιμο υβρίδιο 
τεχνολογίας Clearfield με μεγάλη 
κεφαλη και υψηλή περιεκτικότητα 
σε ολεικο οξύ και πρωτεΐνη, υψηλή 
αντοχή στον περονόσπορο και στην 
οροβαγχη. Μεγάλες αποδόσεις 
ακόμα και σε αδύναμα χωράφια.

CLEARFIELD production 
system
PRIMI: Πρώιμο υβρίδιο με 
γενετική αντοχή στον περονόσπορο 
και στην φομοψη. Κατάλληλο 

για όλους τους τύπους εδαφών. 
Εξαιρετική αντοχή σε καταστάσεις 
stress.

Sumo technology
NS 8005 :Μεσοπρώιμο υβρίδιο 
με αντοχή στα ζιζανιοκτόνα της 
ομάδας σουλφονυλουριών. Ένα 
φυτό μεσαίου ύψους με υψηλή 
αντοχή στο πλάγιασμα. Γενετική 
αντοχή στον περονόσπορο και στην 
οροβάγχη. Εξαιρετική αντοχή στην 
ξηρασία. Είναι κατάλληλο για όλους 
τους τύπους εδαφών.






